

LA CRÓNICA DE HUESCA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

DE AVISOS, NOTICIAS É INTERESES MORALES Y MATERIALES

SE PUBLICA TODOS LOS DÍAS, MENOS LOS FESTIVOS

Director, D. ANGEL QUINTANA.—Propietario, D. GREGORIO CASTANERA.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

HUESCA: Un mes, una peseta.
FUERA: Pagando en la Administración, 3,50 trimestre.—Pagando en el domicilio del suscriptor, 4,25 al mes.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Sancho-Abarca, 8
HUESCA

ANUNCIOS.

Diez céntimos peseta línea.
Formas especiales, anuncios de temporada y comunicados, precios convencionales.

SECCIÓN RELIGIOSA

SANTOS DE MAÑANA.—San Benito, abad, patrón de Monreal, y San Filemón.
CULTOS.—Las misas conventuales en la Catedral, San Lorenzo y San Pedro á las nueve y cuarto.

La Hora Santa en San Vicente el Real de 5 á 6 de la tarde.

CORTE DE MARÍA.—Visita á Nuestra Señora del Pilar en la Catedral, San Lorenzo y Capuchinas.

SANTO DE MAÑANA

San Benito, abad

LA OBSERVANCIA DE LA REGLA

Nació este Santo en Italia, de padres nobles y cristianos. Enviáronle sus padres á Roma para que aprendiese las letras; mas como viese que algunos compañeros se entregasen á los vicios, antes que contaminarse con ellos se fué á un desierto, y se entró á una cueva estrecha, la cual tuvo tres años por morada. La vida de este Santo fué más angélica que humana; y era tal la fama de su santidad, que de todas partes venían á él para oír sus palabras llenas de amor de Dios. Fundó muchos monasterios. Fué muy ilustre en milagros; pero el mayor de todos fué la fundación de su sagrada religión, la cual ha dado innumerables Santos á la Iglesia. Mereció la dicha de saber el día de su muerte, que fué el 20 de Marzo del año 534.

ESPECTÁCULOS

CAFÉ PERAL.—El dueño de este establecimiento, á costa de grandes sacrificios, sigue proporcionando al público un rato de alegría en esta última temporada de invierno.

Todos los días cantarán las aplaudidas señoritas María Sánchez y Candelaria Torró.

Entrada 35 céntimos, abonando 25 en consumo.

A las ocho y media.

NOTICIAS LOCALES

Digno ocronamiento

Cerca de mil hombres, entre los que había personas de gran posición social y pobres despojados de los bienes de la tierra, y personalidades distinguidas por su ilustración y su carrera y modestos artesanos y rudos labradores, confundidos todos en la santa unión que solo puede verse en el templo del Señor, se acercaron ayer mañana á la Sagrada Mesa en la iglesia de la Compañía, como remate provechoso de los Santos Ejercicios espirituales que han tenido lugar en aquel templo durante la pasada semana.

Dijo la misa el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo que antes de dar la comunión dirigió su autorizada y elocuente palabra á los fieles que la escucharon con fervoroso recogimiento. Habló el venerable Prelado con la autoridad de padre espiritual, encareciendo la necesidad precisa que tenemos los católicos de luchar esforzadamente y todos y cada uno á medida de sus fuerzas y según los medios de que pueda disponer; con la pluma el periodista, con la palabra el orador, con su dinero el acaudalado, y todos con el ejemplo y la práctica de los preceptos de la iglesia, luchar y luchar por la santa causa hoy más que nunca combatida por los enemigos de la verdad.

Terminó S. E. I. exhortando á los fieles para que se acercasen con fe viva, esperanza profunda y caridad ardiente á recibir el celestial manjar que, á continuación administró, ayudado por dos señores canónigos.

Por la tarde terminaron los Santos Ejercicios, después de la meditación del día, cantándose el *Te-Deum*, y recibiendo los fieles la bendición con el Santísimo, que dió el Rdo. P. Gació, S. J., que con tanto fervor y aprovechamiento ha dirigido los Ejercicios.

Audiencia provincial

A las ocho y media de la noche de anteayer el presidente de la Audiencia D. Jaime Garriga, leyó la sentencia recaída en la causa contra José Balsells por la muerte violenta de su convecino José Carasona. La Sala, visto el veredicto del Jurado y de acuerdo con el ministerio Fiscal, ha considerado al procesado autor del hecho en el que entiende que concurrieron la circunstancia de alevosía cualificativa del asesinato y las genéricas de premeditación y nocturnidad y ha fallado condenando á José Balsells á la pena de muerte, que de no recaer indulto se ejecutará en esta ciudad.

En el momento de leer la sentencia, la ansiedad y la expectación del público que llenaba la Sala de Justicia se traslucía en un silencio profundo y solemne que permitía oír con todos sus detalles el fallo terrible de la ley pronunciado por el presidente de la Audiencia.

Cuatro días ha durado la vista de este proceso que tanto ha excitado la pública curiosidad; durante esos días, la conversación domina en los comentarios de los debates que se han desarrollado en seis sesiones.

El veredicto del Jurado era el que de antemano había dictado esa entidad de la opinión pública que pocas veces se engaña en sus juicios,

pero que si alguna vez se equivoca, es á trueque de alguna terrible injusticia.

El tribunal de derecho, severo é inflexible como la ley que representa, dió satisfacción á la vindicta pública, condenando al delincuente en la proporción que exige la enormidad de la culpa.

El Tribunal Supremo entenderá, ahora en la causa, con arreglo á la ley

Mientras se han celebrado las sesiones de este proceso, el presidente de la Audiencia, Sr. Garriga, ha tenido todo género de consideraciones posibles con el público en general. Por las que ha tenido con la prensa, se lo agradecemos por nuestra parte.

Como para terminar de modo digno la importante y caritativa obra que se ha llevado á cabo en esta población durante los meses de Enero, Febrero y lo que va de Marzo, con el sostenimiento de la *Olla de los pobres*, que ha satisfecho muchas necesidades, ayer, en celebración de la fiesta del glorioso San José, repartióse al mediodía una comida extraordinaria á todos los pobres que acudieron á recibirla, á cada uno de los cuales se dió además una libra de pan. Se repartieron ayer sobre quinientas raciones de abundante y excelente comida.

La Compañía de los ferrocarriles del Norte, ha publicado los carteles anunciando billetes á precios reducidos para Zaragoza, durante la Semana Santa y fiestas de Pascuas.

Desde Huesca, los billetes de ida y vuelta costarán 8'95 pesetas segunda clase y 5'40 en tercera. Con estos billetes podrá realizarse el viaje de ido durante los días 28 de Marzo al 1.º de Abril, ambos inclusive, por el tren que sale de Huesca á las 7'20 de la mañana, y el viaje de vuelta durante los días 2 al 4 de Abril inclusivos, con el tren que sale de Zaragoza á las 4'25 de la tarde.

El sábado tomó posesión de su cargo de beneficiado organista de la Metropolitana de La- Seo de Zaragoza, nuestro apreciable amigo el inteligente maestro de capilla que ha sido de la Catedral de Huesca, D. Alejo Cuartero. Al acto de la toma de posesión, asistió una numerosa y distinguida concurrencia, entre la que figuraban cuantos en aquella importante capital se dedican, sobresaliendo, al arte difícil y sublime de la música, en el que tanto se distingue el joven maestro Cuartero.

Nuestro estimado amigo, regresó ayer á esta ciudad, de donde saldrá para entrar en el ejercicio de su cargo, pasadas las solemnidades de Semana Santa.

En la Iglesia Catedral se ha celebrado esta mañana con gran solemnidad, la fiesta de San José, que no tuvo lugar ayer, por ser domingo.

Ha panegirizado las excelencias del Santo Patriarca, el predicador cuaresmero, Rvdo. P. José María Lasquíbar, que ha pronunciado un hermoso y elocuentísimo discurso.

La elección de senadores por esta provincia, se verificó ayer en el Salón de Actos del Instituto provincial, sin incidente alguno notable, puesto que no había lucha. Los compromisarios que votaron, lo hicieron por la candidatura ministerial, formada por el Marqués de Arlanza y los señores Abarzuza y O'Lawlor.

La Cámara de Comercio de Zaragoza ha propuesto que en el plan de los ferrocarriles secundarios se cambie la línea proyectada de Lérida á Zaragoza por Fraga y Pina por otra que vaya por Fayón á Mequinenza y Fraga.

Su Santidad el Papa León XIII se ha dignado conceder cien días de indulgencia una vez al día, aplicables á las almas del Purgatorio, á los que digan la siguiente jaculatoria: «San José modelo y Patrono de los amantes del Sagrado Corazón de Jesús, rogad por nosotros.»

En los primeros días del próximo mes de Abril, se procederá á la rectificación del Censo electoral. Todos aquellos que lleven más de dos años de residencia fija en la capital, deben solicitar del Ayuntamiento su inclusión en el Censo para las elecciones de años sucesivos.

He aquí noticias de algunos mercados aragoneses:

Zaragoza.—Calatorao.—Sembrados inmejorables. Hay grande alarma entre estos cosecheros por la depreciación de los vinos ofreciéndose las buenas clases hasta 10 pesetas los 119 litros. Trigo 35'50 pesetas cahiz (180 litros), maíz 17 y cebada 14'50 á 15.

Morata de Jalón.—Ha llovido solo lo indispensable para hacer las labores agrícolas, y aunque los campos presentan buen aspecto, precisa más agua para sacar adelante las cosechas. Hay poca demanda de vinos á pesar de ser buenas clases y precios económicos, 10 á 11 pesetas los 116 litros.

Teruel.—Samper de Calanda.—Los sembrados presentan excelente aspecto. Cosecha de aceite casi nula. Muchas existencias de cebada. Trigo 4'25 pesetas hanega, maíz 2'25, cebada 11'75 cahiz (8 fanegas,) vino tinto 1'75 pesetas cántaro (10 litros) y aceite 13 pesetas arroba (14 litros). Arrastre á la Puebla de Híjar medio real arroba.

Belmonte de Alcañiz.—Cosecha de aceite buena en cantidad y calidad. Temperatura agradable y campos magníficos. La aceituna, principal riqueza de la comarca, se ha vendido con estimación á 37'50 pesetas los 30 cuartales y el aceite del que se ha elaborado poco á 13 pesetas arroba (14'40 litros).

PRENSA ARAGONESA

Del *Diario de Avisos* de Zaragoza:

«Anteayer se reunió en el castillo de la Aljafería, bajo la presidencia del digno coronel Sr. Molina, para ver y fallar la causa mandada instruir por el Consejo Supremo de Guerra y Marina á dos soldados del re-

gimiento del Infante, por el supuesto delito de falso testimonio dado en el célebre proceso de Chinchurreta. El distinguido oficial del Cuerpo jurídico D. Luis Higuera, que representaba al ministerio público, pidió en un brillante informe que fué muy elogiado, la absolución de los procesados, demostrando que éstos eran irresponsables por haber obrado sin voluntad, bajo el influjo de poderosa presión moral.

Las defensas se adhirieron en un todo á las manifestaciones del fiscal.

—En el día de ayer había en el penal de esta ciudad 1.141 confinados, 246 en la cárcel correccional, 22 detenidos en el depósito municipal.

—Revista de los precios corrientes de la semana que fina en 18 de Marzo de 1893.

Trigos.—Catalán, 20'90 á 21'32 hectólitro; hembrilla, 20'20 á 20'62 huerta, 19'78 á 20'20.

Granos.—Cebada, 6'42 á 9'34; maiz hembrilla, 11'23 á 11'76; maiz común, 10'96 á 11'50.

Harinas.—Primera 36'50 á 41 ptas. los 100 kilos; segunda, 33 á 35; tercera, 26 á 30; id. remolido, 18 á 24.

Despojos.—Cabezuela, 4'25 á 4'50 pesetas hectólitro; menudillo, 2'25; salvados, 1'75 á 2; tástara id.»

—De *El Diario de Zaragoza*:

«Hoy se han celebrado las elecciones de senadores por compromisarios. Como en la provincia de Zaragoza hay lucha por presentarse cuatro candidatos y ser tres los que han de salir elegidos, damos por *Suplemento* el resultado de la elección.

He aquí los candidatos y votos que han obtenido:

D. Joaquín Miravete (fusionista), 269 votos; Mariano Arredondo (fusionista), 224; Sr. Marqués de Casa-Jiménez (conservador), 272; D. Antonio García Gil (posibilista), 130.

Han quedado proclamados senadores los tres primeros.

Por la Universidad de Zaragoza ha sido elegido senador, sin oposición, D. Julián Calleja y Sánchez, que ha obtenido 101 votos, que son los de la gran mayoría de los señores claustrales, pues el censo de la Universidad tiene en conjunto 165 votantes.»

—De *La Paz de Barbastro*:

«Se ha pasado el tanto de culpa al Juzgado de primera Instancia de este partido, del alcalde D. Mariano Español Lucas, por presunta denegación de auxilio al Agente ejecutivo de la zona de Barbastro y supuesta malversación de fondos.

Merecidísimamente tiene muy bien sentada su reputación administrativa nuestro dignísimo Alcalde, para que éste, ni el pueblo que le respeta y quiere, ni nosotros que le conocemos en sus actos, tengamos nada que temer del fallo de la justicia confiada al integérrimo Sr. Juez.

Pero por lo que este acto tiene de inconsideración en los causantes y promovedores, nos reservamos ocuparnos de él para cuando las reservas del sumario no nos impongan freno á la pluma.

—En la mañana del domingo fué detenido por el celoso inspector de policía municipal D. Pío Sopena, y puesto en la cárcel á disposición de los tribunales de justicia, un sujeto que en los días anteriores había presentado una letra de cambio en el acreditado comercio de la señora Viuda de don Constantino Marro, cuyo documento fué reputado falso.

NOTICIAS VARIAS

Se ha promovido un fuerte tumulto en Manresa.

Hubo gritos de vivas y mueras, disparándose algunos tiros.

Un hombre con la cara tiznada se acercó al jefe de los guardias municipales disparándole á quemarropa un tiro de pistola.

Otro agente de policía fué también herido.

El juzgado entiende en el asunto.

De una estadística que acaba de ser comunicada al parlamento inglés, resulta que en las últimas elecciones generales la proporción de los que saben leer y escribir entre los que han votado, es la siguiente:

46.109 en 3.725.972 en Inglaterra y en el país de Gales; 4.577 en 466.040 en Escocia, y 84.919 en 395.024 en Irlanda.

Por esta estadística se ve que Escocia es la parte más instruida de Inglaterra.

—Ha ultimado el estudio de la nueva organización de las Escuelas de Artes y Oficios el ministro de Fomento, y, según se dice, éstas vendrán á tener el carácter de Universidades del pueblo.

CORRESPONDENCIA

Madrid 19 de Marzo de 1893.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE HUESCA:

Como se saben en los círculos políticos varias cosas, á nuestra vez es justo que informemos de ellas á nuestros lectores.

Sábese que el proyecto de división territorial militar no sólo se halla aprobado y firmado, sino que el ministro de la Guerra se proponía publicarlo en la *Gaceta* de hoy, habiendo desistido de semejante intento, á instancias del Sr. Sagasta, que juzga oportuno esperar á que se calme la efervescencia de los pueblos perjudicados, y á que se salve la fecha de otro Consejo de ministros para que aquéllos no comprendan que se ha engañado á sus comisionados cuando se les aseguró que dichos proyectos no obtuvieran aun aprobación.

Sábese que habiendo concedido á Portugal la demarcación marítima que pretendía, mañana quedará firmado el convenio comercial con aquella nación, que según hemos manifestado en otras ocasiones, es altamente beneficioso á los intereses generales de ambos países.

Sábese, por fin, que el Sr. Cervera se resiste á implantar las economías que se le exigen, y que en el Consejo de mañana, ó á más tardar en el del miércoles siguiente, quedará planteada la crisis.

Y por último, se sabe que ya es posible encontrarle sucesor entre los de su clase, al ministro de Marina, citándose con este motivo los nombres de los generales de la Armada Sanchiz y Pasquín, cuyos ánimos se exploraron ya y parecen bien dispuestos á las transigencias que exigen los propósitos de regeneración del Gabinete. Así sea.

Última hora

Los datos conocidos hasta este momento (7 de la tarde) en los centros oficiales, arrojan el siguiente resultado:

el carro, y el caballo y caballero.

El que tanto á cantado ¿cantará alguna vez la palinodia? ¡Quién sabe!
¡Afortunadamente el día del juicio final, que será también el del
gran concierto universal, no tendrán más remedio que cantar de plano
en un gran *tutti... tutti quanti!*

¡En Dios y en mi ánima que aquello será poco divertido! Lo más se-
guro, pues, es cantar antes... por si acaso; y voy á darles ejemplo.

¡Con que... á ello! Ya tengo cuidado con el compás. Uno... dos...
tres...

Por los capítulos que preceden se han podido Vds. convencer de que
en efecto, Castelar no es historiador, no es filósofo, no es ortodoxo (lo di-
remos en griego mirando por su fama), pero ¿es igualmente cierto, como
parece lo doy á entender, que no es orador, que no es ni siquiera poeta?

Si alguno me ha entendido tan mal, sin duda yo me he expresado
peor, y en castigo necesito dar una satisfacción la más cumplida.

Tan lejos estoy de negarle el título de orador ó el de poeta, que me
pasa lo mismo que á Quintiliano con el autor de la *Farsalia*; quiero de-
cir, me pasa lo contrario.

Lucano, según dice el gran preceptista, debe colocarse más entre
los poetas; y Castelar debe ponerse, á mi entender, más entre los poetas
que entre los oradores, y aún quizás más entre los músicos que entre los
poetas.

Porque, cosa muy digna de loa, los períodos con que más aplausos
arranca son numerosísimos, cadenciosísimos, y sin embargo es raro en-
contrar en ellos un solo verso.

Solo podría citar como excepciones de esta regla alguno que otro con
que se suele uno tropezar en la obra que examino.

Véase, por ejemplo, cuán onomatopéyicos son estos:

El fúnebre cortejo
Que lleva ¡siniestro!
A enterrar (*tal*) grandeza
¡Púsose con silencio en movimiento

Y aquello otro hablando de los jesuitas:

¡Los reaccionarios,
Los conjurados...
Los enemigos del pensamiento,
Los condenados por el progreso,
Con su alma helada y su mirar fosfórico
Buhos nocturnos y solitarios!

Ó cuando en la Iglesia de Asís ve

Aquí los ángeles que baten sus alas,
Allí los mártires que agitan sus palmas.

De todo lo cual sacamos que, si Castelar se hubiera, como el Petrarca,
ca, metido de hoz y de coz en la *espelunca* de Apolo hubiera picado es-
puelas al Pegaso.

Cádiz avria fors'oggi il suo poeta.

Cádiz tendría hoy su poeta como tuvo sus Cortes, que fueron una ver-
dadera calamidad.

Quisiéralo él, y me río yo de Boscan y Garcilaso. ¡Mal año para los Batilos y Nemorosos de la Arcadia antigua y moderna! ¡Lo que es trocar los frenos! Si Nerón se hubiera dedicado exclusivamente á la flauta, quizás hubiese llegado á soplar de lo lindo; pero, se empeñó en ser emperador y fué un monstruo. Lo mismo digo (salva la comparanza). Si en vez de darse., á todos los demonios, al darse á la historia, á la elocuencia y á la política á su modo, se hubiese dado Castelar á la bucólica, quiero decir, á la poesía bucólica; hubiéramos pasado deliciosos ratos muy parecidos á los proyectados por el pastor Quijotiz, cuando invitaba á su Panza á convertirse en el pastor Pancino y á incluir en el pastoril gremio á Sansón Carrasco con el mote de el pastor Sansonino ó el pastor Carrascon y hasta al mismo Cura con el de pastor Curiambro. ¡Pardiez, que le hubiera cuadrado y aun esquinado, como diría Sancho, tal género de vida, y que hubiera sido de ver y de oír á Castelar con su lira al hombro ó con su caramillo ó su zampona «andando por los montes, por las selvas y los prados cantando aquí, endechando allí...»

Entonces sí que otro gallo le hubiera cantado; porque entre los animales racionales no conozco animales más inofensivos que los tales poetas bucólicos.

Pero... no *castelaricemos*, es decir, no confundamos las cosas,

Aunque Castelar no descuelle como poeta bucólico, pero tiene dadas gallardas muestras en otros géneros de poesía, como el didáctico, el lírico, el dramático, el épico y hasta el místico.

Ved un ejemplar de poesía descriptiva (hablo seriamente) que tiene la transparencia de los paisajes de Háes y algo de esa pastoril sencillez de los temas de Haydn que se prestan en sus Sonatas á tan ingenuas y candorosas variaciones.

«Cuando recorréis los tranquilos valles de Guipúzcoa, cuando visitáis sus verdes montañas coronadas en la cima por las nieblas y en la base lamidas por las olas; al acercaros á sus villas y á sus aldeas, sobre las frescas praderas, entre los sedosos maizales y los olientes manzanos, á la sombra de los castaños cuyas altas ramas cargadas de flores y de pólen, parecen teñidas de luminosos reflejos, y á la orilla de cristalinos riachuelos que se filtran de las cumbres y bajan susurrantes á las costas, enseguida descubris los tres signos de aquella sociedad; una iglesia rica, un consistorio grande y una casa señorial orgullosa; en demostración de que viven allí en paz y en concordia la nobleza, el pueblo, el clero, á la sombra paternal de su antigua fe y en el ejercicio continuo de sus seculares costumbres y venerandos fueros.»

Debe también citarse la descripción del país natal y Casa solar de San Ignacio, diciéndoles de paso al oído á nuestros lectores, que eso del *fundador de las milicias sombrías y tétricas destinadas á la reacción universal*, no es verdad, como lo ha podido ver el mismo Castelar con sus ojos: antes, por el contrario, los jesuitas tienen fama de risueños; es proverbial entre ellos el dicho del mismo San Ignacio á un novicio: *Ri dentem te videre volo*, y hasta tienen consignado en las Reglas, que todos los jesuitas deben observar, lo siguiente: «Todo el rostro muestre una alegría modesta antes que tristeza.»

Pero... se alza el telón: ¡Qué decoración! ¡qué música!

«El país de su nacimiento parece una égloga viva; los valles de Azpeitia y Azcoitia, si bien estrechos, tienen un aspecto riente. Graciosas y bien recortadas sus montañas, verdes y frescas sus praderas, poblados de sonoras aves sus bosques, susurrantes y claros sus riachuelos, de corte helvético todo aquel territorio, de paz y libertad todas aquellas municipales villas, creeríasale más propio para engendrar un Guillermo Tell de las democracias que un fundador de las milicias sombrías y téticas destinadas á la reacción universal. Hasta la casa donde nació parece reñida con el ministerio que vino á cumplir en la historia. Nada de sombrío en ella. Sus ladridos rosáceos le prestan reverberaciones venecianas; los prados y arroyos que la cercan, le dan tintes de paz y felicidad y hasta su arquitectura municipal, llena de asiáticos esmaltes, con ventanas que semejan ajimeces, con aéreas cresterías, parece mostrar todo el lujo de invención que la tolerancia relativa y mermada de los siglos medios diera con su propia virtud á nuestras artes y á nuestros artistas.

«Solamente la fría iglesia de decadencia que al hogar de Loyola está pegada...»

Solamente esa iglesia le disgusta; y por cuestión de gusto no hemos de reñir; ¿pero cómo no romper lanzas ó cañas ien contra de lo que dice más adelante?

«Solamente la fría iglesia de decadencia, que al hogar de Loyola está pegada, mole cortesana, fastuosa y fría, en forma de águila rapaz con carácter híbrido, ni bien católico ni bien pagano, llena de esculturas incorrectas y de adornos churriguerescos, semejante al salón de cualquier palacio y no el templo de la fe cristiana, muestra cómo el jesuitismo, reduciendo las fuerzas espontáneas del espíritu humano á fuerzas mecánicas de un orden artificioso, ha destruído toda espontaneidad en las artes y ha hecho de la religión y del dogma una doctrina y un oficio de Estado.»

¡Han visto Vds. enormidades como estas! *El jesuitismo reduciendo las fuerzas espontáneas del espíritu humano á fuerzas mecánicas!* Pero ¿cómo se habrá arreglado para eso?

¡Y luego... miren Vds. que es mucho! Los jesuitas con su jesuitismo cuando llegaron al apogeo de su influencia (pero en el mundo de los espíritus, no en el mundo de las artes), ya hacía tiempo que á las artes plásticas se les había subido el vino de la inspiración á la cabeza, y empezaban á andar como beodas dando traspies de los Borrominos á los Riberas, de los Riberas á los Churriguerras, de los Churriguerras á los Barbases: cuando los jesuitas pensaban en dar estilo á sus iglesias, ya el gusto arquitectónico estaba en estado de descomposición; no se veían más que retablos con columnas; sufriendo retortijones; cornisas descoyuntadas; frisos deslocados; pechinas imposibles; en todas partes las inevitables cornucopias, pilastras y frontones, cargados de hojarasca y de racimos dorados revueltos con ángeles mofletudos, y pimientos y tomates: aquello era una pepitoria indigesta, y los jesuitas tuvieron que apechugar con ella.

Y ¿quién les obligó á ese crimen de lesa-belleza? Pues quien obliga al Sr. Castela á ponerse frac y sombrero de copa alta.

¡Ah! el Sr. Castelar, como tan estético y á veces tan estético no tendrá disculpa alguna ante el tribunal de la historia, por no haber aplicado el ariete de su elocuencia, contra esos dos adefesios, deshonra de la especie humana, que se llaman el frac y el sombrero de copa, eternas rémoras de la libertad de acción, de la libertad de asociación y de la libertad del pensamiento!

Del lirismo de nuestro orador, por no decir mucho, no queremos decir nada; pues estrofas como estas fluyen á cada paso de sus labios,

«Los minerales quieren ser árboles, y los árboles flores, y las flores aves, y las aves cánticos, y los cánticos poesía, y la poesía tipo, y el tipo arquetipo (y el arquetipo arquitepe), y desde la ola del Océano hasta el latido del corazón, desde la abeja zumbando sobre el cáliz rebosante de miel, hasta el arpa despidiendo la nota lanzada á la inmortalidad, todo lo creado busca el origen de su creación, y con átomos, chispas, esencias, aromas, gorjeos, alas, vuelos, inspiraciones, cánticos, plegarias, incienso, todas las criaturas suspiran por unirse con el eterno amor.»

¡Ah! ¡suspiremos y respiremos!

Omitimos los ejemplos de poesía dramática y cómica, pues ahí está el *Diario de Sesiones* con sus sesiones borrascosas y con otras más bonancibles en que Castelar y Compañía no dejan nada que desear á los amigos de emociones violentas ó de homéricas carcajadas.

¿Queréis, en cambio, que empuñe nuestra poeta posible la trompa épica, y que con los mofletes semiesféricos nos propine formidables trompetazos?

Pues escuchad cómo canta, no el incendio de Troya, el incendio de la catedral de Amberes cuando la revolución de los Países-Bajos; sin reparar que está cantando las consecuencias lógicas de su doctrina y sus palabras esencialmente anticatólicas.

El lugar donde se desarrolla la acción épico-diabólica es este:

«Los pavimentos de la catedral estaban compuestos por los huesos de las generaciones extintas; sus cinco grandiosas naves flotaban sobre océanos de ideas místicas, entre nubes de perfumado incienso y notas de melodiosos órganos etc., etc., por las paredes veíanse junto á los altares, etc., etc., por las alturas abríanse rosetones cubiertos de vidrios de colores, en cuyos matices divisábanse los ángulos del cielo, y allá sobre las bóvedas, en cuyas aristas flotaban las banderas y los trofeos, como religiosísimos ex-votos, subía cual un gigantesco ciprés de piedra la cúpula inconmensurable á los aires, eterizándose y desvaneciéndose como si fuera de suyo á perderse por la inmensidad de lo infinito en los invisibles troncos del Eterno. Pues tanta catedral fué blanco del odio de los nuevos sectarios... porque la nueva revolución acababa de producir y engendrar odio irreconciliable á todas esas maravillas supremas.

«Las nubes tormentosas del firmamento, los volcanes eruptivos del suelo, las terribles oscilaciones del terremoto, los diluvios del aire quizás no hubieran maltratado al edificio como lo maltrató y cuasi deshizo la cólera revolucionaria. Un grito de terror como si todas las águilas del viento se hubieran reunido en legión, se oyó por aquellos espacios consagrados á las plegarias y á las oraciones. Diríase que los herejes perseguidos por las potestades eclesiásticas, y los relapsos devorados por las llamas inquisitoriales, recogían á los cuatro vientos sus cenizas, y levantándose airados y feroces, como almas en pena venidas á la tierra en cruento sábado de sortilegios mágicos y de orgías cruentísimas, tomaban de sus dolores desquites y ofrecían á sus propios implacables manes una horrible venganza. (¿No os recuerda todo esto aquel

¡Udite

Surgete, o suore, dalla tomba uscite!

«poco antes de la *Baccanale de Roberto il Diavolo*?)»

«Feroz partida se asió á la Virgen de la procesión última y derribándola de sus aras, y teniéndola por tierra, se arrancó sus vestiduras para repararlas y le clavó en el sitio destinado al corazón un puñal, como si estuviera viva. Desde aquel momento fué todo confusión. Las muchedumbres

Madrid: Sres. Reig, Gilhout y Esteban Coliantes. El Sr. Figuerola republicano, obtuvo 22 votos.

Barcelona: 2 a., 1 c.; Cáceres: 3 a.; Cádiz: 2 a., 1 c.; Castellón: 3 a.; Córdoba: 2 a., 1 c.; Coruña: 2 a., 1 c.; Granada: 1 s., 2 a.; Guadalajara: 2 a.; Santander: 1 p., 1 a.; Sevilla: 2 a., 1 c.; Tarragona: 3 a.; Murcia: 3 c.; Palencia: 3 a.; Pontevedra: 3 a.; Segovia: 1 a., 1 c.; Soria: 2 a.; Teruel: 1 a., 1 s.; Toledo: 3 a.; Valladolid: 2 a.; Zaragoza: 2 a., 1 c.; Valencia: 3 a.; Vizcaya: 2 a.; Gerona: 1 a., 1 c., 1 s.; Guipúzcoa: 1 a., 1 c.; Huesca: 3 (sin matiz); Logroño: 2 a.; Huelva: 2 a.; León: 3 a.; Lugo: 3 a.; Málaga: 2 a., 1 c.; Oviedo: 1 a., 2 c.; Navarra: 3 a.

Noticias

La Cámara francesa ha votado un crédito de 20.000 francos, para los funerales de Mr. Ferry, que serán oficiales y laicos como los de Renán.

El Sr. Castelar ha enviado sentido telegrama de pésame á la viuda del finado.

—La célebre Mad. Cottu, ha desaparecido repentinamente de Francia. El lunes se supone que terminará la vista del célebre proceso de «Panamá.»

—En Amberes hay importantes elementos internacionales, empeñados en constituir una liga europea para libertad de comercio.

—Los socialistas de Madrid, celebraron ayer el aniversario de la Comuna, y el del fallecimiento del eminente sociólogo Carlos Marx.

—Por la inmensa concurrencia ya aglomerada, los republicanos viérense precisados á suspender la velada que habían dispuesto delebrar en el Círculo Progresista, determinando virificarla otro día en local más amplio.

—Aun no ha sido entregado el dictamen de los facultativos nombrados por la defensa, para el reconocimiento de la concubina de Varela.

—Entre los centinelas de uno de los fuertes de Melilla y varios moros que intentaron cometer un robo, se cruzó un vivo tiroteo durante cinco cuartos de hora, sin otras consecuencias que lamentar.

—Ha sido denunciado el último número del periódico satírico *Don Quijote*.

—Ha fallecido el obispo de Guadix.

—El ministro de Marina ha impuesto un correctivo al autor del suelto que apareció en el negociado de la prensa de aquel departamento, anunciando la creación por parte del Sr. Maura á favor de un su cuñado, de una plaza en Filipinas con la dotación de 40,000 pesetas.

—Parece definitiva la actitud del Sr. Ruiz Zorrilla de no regresar á la Península.

—Concedida por España la demarcación marítima que Portugal pretendía, el tratado de comercio entre ambas naciones, quedará firmado de hoy á mañana.

—Aunque los trabajos para evitar la crisis continúan, no se espera solución satisfactoria, y en el Consejo de mañana ó á más tardar en el del miércoles, quedará planteada. Suenan los nombres de los generales de Marina Sres. Sánchez ó Pasquin para suceder al Sr. Cervera.

—Tan pronto como se calmen los ánimos, se publicará sin alteración el proyecto de división territorial militar, el cual es un hecho que se ha ya aprobado y firmado.

—Aunque siguen las reuniones y conferencias de las autoridades y círculos de las poblaciones perjudicadas con dichas reformas, los ánimos parecen ya bastante calmados, habiendo en todas ellas tranquilidad completa.—M.

TELEGRAMAS

EXTRANJERO

París 19.—El aniversario de la Comune pasó sin ningún incidente notable. Las manifestaciones y meetings se celebraron con orden, sin que la policía tuviera que intervenir en ningún caso. El gobierno había tomado precauciones. Créase que el orden que ha reinado lo ha motivado el fallecimiento de Mr. Ferry.

Argel 19.—La plaga de langosta aumenta considerablemente y amenaza destruir por completo toda la cosecha. La tropa hace grandes esfuerzos para extinguirla.

París 19.—El cadáver de Mr. Ferry ha sido embalsamado y expuesto en el palacio del Senado. La guardia de esta Cámara le hace los honores.

Venecia 19.—En un pueblo cercano á Gueno se ha declarado el cólera morbo asiático, habiéndose registrado dos casos en obreros procedentes de Marsella. Se han adoptado grandes precauciones.

Roma 19.—No han podido ser capturados los autores del petardo que estalló en el palacio de Antici Mattci.

Zurich 19.—Cuatro obreros ocupados en colocar una caída de aguas han perecido ahogados á causa de haberse ido á pique la embarcación en que se encontraban.

París 19.—Se le concede mucha importancia á las declaraciones del Sr. Castelar publicadas en «Le Matin» de ayer.

INTERIOR

Madrid 19.—A las tres y media de la tarde, se verificó la conducción del señor conde de Sepúlveda, desde el Palacio real á la estación del Norte, para ser trasladado al panteón de familia de Sepúlveda donde será enterrado. El cadáver iba encerrado en un ataúd de ébano conducido por un coche estufa tirado por seis caballos. Sobre el féretro iban las coronas dedicadas por la Reina Regente, el Rey D. Francisco é hijos del finado. Las restantes hasta 23, eran conducidas por un landó, entre las que figuraban las de los empleados de Palacio y otra del ayuntamiento de Sepúlveda dedicada a su primer conde. Presidían el duelo Medina-Sidonia en representación de la Reina, el arzobispo de Valencia, el obispo de Sión y el nieto del Sr. Gil Becerrín. Entre la concurrencia, que era muy numerosa, figuraban los señores ministros de la Gobernación y Estado, generales Martínez Campos, Blanco, Azcárraga y otros y comisiones del cuerpo de alabarderos, escolta real y otras. En la estación se cantaron dos responsos. Hay muchos coches, entre ellos uno de Palacio de media gala, seis de diario y el del finado. Al cadáver lo acompañan hasta Sepúlveda, Gil Becerrín y varios funcionarios de Palacio.—M.

ANUNCIOS

LA MUTUAL LIFE

COMPañIA DE SEGUROS MUTUOS SOBRE LA VIDA

La más antigua de los Estados Unidos y la de mayor capital del mundo

ACTIVO EN 31 de DICIEMBRE DE 1892: PTAS. 907.171.795,95

CIFRA NUNCA ALCANZADA POR NINGUNA COMPañIA

La Mutual Life celebra este año el cincuenta aniversario de su fundación, habiendo conseguido ser la más importante por sus grandes beneficios que reparte á sus asegurados y el exacto y puntual cumplimiento en el pago de sus siniestros.

La Mutual Life no teme la comparación entre ella y cualquier otra Compañía; antes al contrario, lo desea.

DIRECTOR GENERAL EN ESPAÑA

BALDASANO Y TOPETE

ALCALÁ, 38, MADRID

Agente en Huesca: Mariano Miravé.—En Barbastro, Enrique Porta.—En Graus: Jorge Gil,

LA UNÓN Y EL FÈNIX ESPAÑOL

COMPañIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: MADRID, CALLE DE OLÓZAGA, núm, 10 (Paseo Recoletos)

GARANTÍAS

Capital social efectivo.	Pesetas	12.000.000
Primas y reservas.	»	40.697.980
Total	»	<u>50.697.980</u>

SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Esta gran Compañía nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios.

El gran desarrollo de sus operaciones acredita la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 48.301.675'33.

SEGUROS SOBRE LA VIDA

En este ramo de seguros contrata toda clase de combinaciones, y especialmente las de la Vida entera, Dotales, Rentas de educación, Rentas vitalicias y Capitales diferidos á primas más reducidas que cualquiera otra Compañía.

AGENTE EN ARAGÓN,

CECILIO MARTÍNEZ, COSO BAJO, 8, HUESCA 33

MEMBRETES, TARJETAS DE VISITA

IMPRESA

DE LA

VIUDA É HIJOS DE CASTANERA

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

En este antiguo y acreditado establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos, con la puntualidad y esmero que tiene acostumbrado, á precios económicos.

Modelación completa para Ayuntamientos y Juzgados municipales, á cinco céntimos pliego.

Papel con la alegoría del Sagrado Corazón de Jesús á 1'75 pesetas resmilla; en clase superior á 5 id.

Recibos de inquilinato y Facturas en blanco, á 1,25 pesetas ciento.

ESPECIALIDAD

EN CARTELES DE GRANDES DIMENSIONES

SANCHO-ABARCA, 8, HUESCA

PRECIOS ARREGLADOS

MODELACION PARA AYUNTAMIENTOS Y JUZGADOS

CONFECCION DE OBRAS, FOLLETOS Y PERIÓDICOS

ALBUM DE PREDICADORES

COLECCIÓN ESCOGIDA

DE SERMONES Y PANEGIRICOS ORIGINALES

DE

DON VICENTE CATALINA

Prelado Doméstico de Su Santidad, Misionero Apostólico y Deán
de la Santa Iglesia Catedral de Huesca

Esta obra, que constará de 4 tomos en 4.º español de más de 400 páginas cada uno, contendrá más de cien panegíricos de Santos y de los principales misterios de Nuestro Señor Jesucristo y de María Santísima, varios sermones morales y de circunstancias y una Cuaresma completa con tres sermones semanales, ó sea para los domingos, miércoles y viernes.

Para la suscripción en las condiciones ya anunciadas dirigirse al Autor ó al Sr. D. Luis Fernández en el Seminario Conciliar de Huesca:

El envío de cada tomo se anunciará oportunamente á los suscriptores.



SEXTO ANIVERSARIO

DOÑA ALBERTA GALINDO Y ORÓS

Falleció el 19 de Marzo de 1887

La familia, suplica á sus amigos y relacionados la asistencia á la Misa-Aniversario que en sufragio del alma de la finada, se celebrará en la Basílica de San Lorenzo el martes 21 del corriente á las nueve de la mañana.

Huesca 20 de Marzo de 1893.

LEÑA recia de olivera, se vende. Dirigirse al señor López en Yé-
queda. 4-s.

CARBON cribado a cinco reales; se vende en la carbonería de la cuesta de la Compañía número 3.

ÚLTIMA HORA

(Servicio especial de LA CRÓNICA DE HUESCA).

Madrid 18, 11 mañana.

En la elección de senadores de esta capital, resultó derrotado el candidato republicano Sr. Figuerola. En Murcia han triunfado los tres conservadores y en Guipuzcoa el carlista Sr. Rezusta. En las restantes provincias gran mayoría el Gobierno.

Se asegura que en el Consejo de hoy será acordado el relevo del capitán general de Cataluña Sr. Pando.—M.